

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 750 »

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ
Año XVIII. Núm. 6.074 ALICANTE Jueves 17 de Julio de 1930

Firmas de EL LUCHADOR

Reflexiones y lecturas

Fray Luis y Santa Teresa

Por JOSÉ SÁNCHEZ ROJAS

Ha vuelto a leer en estos días estivales la edición de Salamanca de 1588 de *La vida de Santa Teresa de Jesús*, que aparece prologada por el Maestro Fray Luis de León. A la misma Ana de Jesús y a las Religiosas Carmelitas Descalzas del Monasterio de Madrid, dedica su maravilloso prefacio el fraile agustino. A esta misma religiosa, tan devota y amiga de Teresa, consagra también el Catedrático su edición póstuma de *La exposición del libro de Job*. Y en la edición, también salmantina, del *Tratado del Castillo interior*, o de *Las Moradas* aparece una advertencia del Maestro, sobre las enmiendas o correcciones hechas en el libro, lamentando la torpeza e incompetencia de los censores y correctores que en él pusieron sus manos pecadoras. «Y ruego por caridad a quien leyere este libro—escribe Fray Luis—entre atilado y enojado—que reverencia las palabras y las letras hechas por aquella tan santa mano, y procure entenderlo bien, y verá que no hay qué enmendar, y aunque no lo entienda, crea que quien lo escribió lo sabía mejor, y que no se pueden corregir bien las palabras si no es llegando a alcanzar enteramente el sentido de ellas, porque si no se alcanza lo que está muy propiamente dicho, parecerá impropio, y desta manera se vienen a estragar y echar a perder los libros.» Es, pues, patente y notoria la admiración del fraile agustino por la graciosa y españolísima Reforma del Carmelo.

«Yo no conocí ni vi a la madre Teresa mientras estuvo en la tierra», nos dice Fray Luis en el prefacio de esta edición salmantina de 1588, impresa por Guillermo Foquel. Estos espíritus, tan semejantes, tan selectos, tan de la entraña de Castilla, viven siempre muy cerca, sin encontrarse frente a frente. Santa Teresa nace en 1515—28 de marzo—y Fray Luis en Belmonte—15 de agosto de 1528—. Cuando ingresa Fray Luis en el convento de San Agustín de Salamanca—29 de enero de 1544— a los diez y seis años de edad, Teresa, de veintinueve, no ha salido de Avila todavía. En 1561 gana la cátedra Fray Luis y Teresa anda fundando el convento de San José y escribiendo su vida por imposición del padre Ibañeta. En 1570—dos años antes del ruidoso proceso de Fray Luis—visita Teresa por primera vez a Salamanca en la víspera de la festividad de Todos los Santos—31 de octubre—pero no conoce a Fray Luis. Del 72 al 76 permanece prisionero el Maestro en las cárceles del Santo Oficio de Valladolid y Teresa, en estos años, da buena cuenta de sus fundaciones de Alba de Tormes, de Segovia, de Baas, de Caravaca y de Sevilla. En el 74, es denunciada, como Fray Luis, a la Inquisición por el libro de su *Vida* y en el mismo año habla en Valladolid con los letrados que están tramitando el proceso del Agustino. Teresa vuelve a Salamanca, de paso para Alba, donde ha de morir algunos días después, en octubre de 1582, y Fray Luis anda muy atareado con la impresión del *Cántico de los Canticos*, de *Los nombres de Cristo* y de *La perfecta casada*. En 1587 prologa la vida de Teresa en Madrid, prólogo que ha de ver la luz un año después, como hemos dicho. Y en 1591, nueve años después de la muerte de Teresa, fallece Fray Luis en el convento de Matagorda de las Altas Torres—23 de agosto—cuatro meses antes, por cierto, que San Juan de la Cruz.

No conoció ni vió jamás Fray Luis en la tierra a Teresa de Jesús, pero la conoció y la vió en las dos «imágenes vivas» que dejara en su paso por Castilla: sus hijas, las descalzadas del Carmen, y sus libros. La obra teresiana se le an-

toja al Maestro algo más que un milagro porque es un «ayuntamiento de milagros». Le maravilla que una flaca mujer «tan animosa» emprendiese una obra tan grande «pues tiene ya llena a España de Monasterios en que sirven a Dios más de mil religiosos, entre los cuales vuestras reverencias las religiosas lucen como los luceros entre las estrellas menores». De los libros que ha de escribir Fray Luis, que tanto sabe del castellano y de sus modismos y de su gracia? Teresa «con la altura de las cosas que trata, y en la delicadeza y claridad con que las trata, excede a muchos ingenios»—sentencia el más rico prosista de nuestra lengua. Y sentencia más. Su juicio se adelanta, confirma y egota el de la posteridad. «Y en la forma del decir, y en la pureza y facilidad del estilo, y en la gracia y buena compostura de las palabras, y en una elegancia desafiada que deleita en extremo, dudo yo que haya en nuestra lengua escritura que con ellos (con estos escritos de Teresa) se iguale». Adivina el Maestro que el secreto del encanto de Teresa estaba en lo que hoy llamaríamos emoción y él califica de ardor, «ardor que... salió pegado en sus palabras, de modo que levantan llama por donde quiera que pasan.» Y atento al encargo que le ha dado el Consejo Real de examinar cuidadosamente los libros de Teresa, «lejos de los sinsabores pasados en el delicioso retiro del convento madrileño de San Felipe de Neri donde escribe, no se cura más que de restituirlos a su primitiva pureza y expurgarlos de las correcciones de los teólogos pedantes que les afeaban. «Que se hacer mudanza—escribe Fray Luis—en las cosas que escribió un pecho en quien Dios vivía, y que se presume lo movía a escribirlos, fué atrevimiento grandísimo, y error muy feo querer enmendar las palabras; porque si entendieran bien castellano, vieran que el de la madre es la misma elegancia. Para concluir: lo que persiste en Fray Luis es sobre todo, su independencia mental, su espíritu rebelde a todas las convenciones, la altanería de su inteligencia, que le lleva no solo a discutir sino también a censurar a sus jueces en los momentos más duros de su prisión. Buena prueba de su independencia está en su comprensión tan sagaz, y tan moderna, del espíritu teresiano. Tengo para mí que se oscurece un poco maliciosamente ahora la figura tan castellana de la Santa y que no destaca, como debe, este episodio de la interpretación crítica de Teresa de Jesús por el glorioso agustino que jamás escribió al dictado.

JOSÉ SÁNCHEZ ROJAS
(Prohibida la reproducción.)



El nuevo gabinete rumano.—El señor Mánlu.

Ayer en el Ayuntamiento

La Comisión Permanente de Real Orden tomó posesión

El público reclutado en Muchamiel y San Juan ovacionó al señor Llorca Pillet

La Comisión Permanente ha entrado por la ventana Así lo califica el primer teniente de alcalde

Cuando días pasados hablabamos con el señor Llorca Pillet acerca de la probable toma de posesión de los cargos de Real Orden, sin la solemnidad de una sesión plenaria, dijimos el flamante primer teniente alcalde electo.—Yo no entro en el Ayuntamiento por la ventana, subrepticamente; entraré por la puerta grande o no iré. Han transcurrido solamente cuatro días para que el exconcejal rojista discurrendo sanchopancescamente decidiera entrar en el Ayuntamiento escalando la ventana a que aludía, con lo cual su seriedad sufre un nuevo y rudo golpe tan lamentable como su aproximación vergonzante al régimen dictatorial por fortuna fenecido.

Y es que, francamente colocado en el declive por donde rodaron sus convicciones liberales, que el ilustre apellido de estirpe democrática que ostenta, no ha bastado a hacerlas conservar, rueda vertiginosamente por la pendiente que le conduce a su anulación política, no obstante el destacado puesto que un régimen semejante al que padecemos durante seis años, le ha otorgado graciosamente, por considerar que entre los escasos personajillos que podían prestarse a suplantar la voluntad popular, él era, no el mejor de los elementos disponibles, mas sí el menos malo.

No envenaza ante este fácil triunfo el señor Llorca. El vacío que ayer hizo el pueblo alicantino a la ridícula Comisión Permanente, aborto del señor gobernador civil en condenable contubernio con un alcalde no salido de la entraña popular, es la más elocuente censura que la opinión ha emitido. Y este fallo inapelable de la conciencia popular no puede ser coonestado con la manifestación aldeana que ayer presenciamos sonrojados en nuestro puesto de informadores.

Una cincuentena de partidillos con sus severos trajes domingueros daban una tristísima nota de ruralismo al ambiente municipal. Para suplir la ausencia de los ciudadanos alicantinos que quisieron sumarse a la voluntaria abstención de los republicanos, el señor Llorca Pillet reclutó medietos, arrendatarios y jonales de las fincas de su propiedad y de los amigos que en San Juan y Muchamiel, le aquista su puesto en el Sindicato de Riegos. Y así vimos entre los entulados asistentes forzosos de un espectáculo que no les interesaba, a caciquillos puerberinos de la vieja política (Sala Herminio, exalcalde José Ors); a servidores de la odiosa Dictadura (exalcalde Soler y sus parientes muchameleros, profesor Sala) e incluso al director de la banda de música de Muchamiel que no sabemos qué pito tocaba allí.

Traspasó el límite de lo tolerable la ovación que esta tropa mercenaria hizo a su empresario cuando terminó su discurso y más aun la cobardía de algunos de estos genizaros al matrar de obra a un muchachito que de manera ostensible exteriorizó a la salida la impresión que le había causado esta claque. Claro es que bastó la intervención de unos amigos nuestros para que los ímpetus de estos noveles legionarios sufrieran tal mengua, que permanecieran impasibles ante ciertas contundentes palabras que quedaron flotando en el aire, calificativos adecuados a la misión que les trajo a nuestra ciudad.

En cuanto a los compañeros del señor Llorca, y el mismo alcalde—que con su conducta presente se ha enajenado las simpatías con que fué recibido por sus personales condiciones y haciendo caso omiso de su antidemocrático nombramiento—daban la misma triste impresión

que el coro general de aldeanos a que antes nos referimos. Conjunto de mediocridades y ambiciosos sin concepto de la seriedad y consecuencia política, fácilmente moldeables según los deseos y aspiraciones del señor Llorca y la poderosa empresa a la que éste sirve.

A las seis en punto, comenzó la sesión. Preside el señor Mengual. Asisten los señores Palazón, Llopis, Antón, Peral, Gajarro y Pillet, de reciente nombramiento, y el señor Elizaicín, perteneciente a la anterior Comisión Permanente.

Después de leída el acta, el señor Elizaicín, pronuncia sentidas palabras de despedidas, que son subrayadas con aplausos.

El alcalde, solicita conste en acta el sentimiento de la corporación por el fallecimiento de la esposa del exalcalde don Miguel de Elizaicín. Igualmente pide que se consigne también la condolencia de la madre política de don Enrique Rodríguez, comandante de Marina. A continuación dedica afectuosas frases de despedida al señor Elizaicín.

El señor Llorca Pillet, con cuatro tópicos vulgares expone el programa a desarrollar. La compare de malditos, aplaude.

El señor Mengual dió cuenta a la corporación de su viaje a Castellón y de las atenciones que allí recibió, como igualmente del espíritu regionalista que se observa en el antiguo reino valenciano.

Después se lamentó el señor alcalde de que el servicio de incendios de la capital tenga que salir para prestar auxilio fuera, sin tener más que algún que otro perjuicio como ha ocurrido en el viaje realizado a Novelda. Propone que se convoque a los Ayuntamientos próximos a Alicante para ver si se llega a una Mancomunidad para esos servicios de incendios. De este modo, consiguiendo la agrupación de algunos municipios se dotaría a nuestro servicio de una bomba potente y rápida para prestar los auxilios que le fueran requeridos.

Se autorizó a la presidencia para que realice esa gestión.

Se acordó conceder dos copias de plata al Tiro de Pichón para un concurso y sendas subvenciones de cien pesetas para los festejos de Cañada y barriada de los Doce Pautes.

Fuere autorizada la alcaldía para ponerse de acuerdo con la Diputación para prestar el auxilio pecuniario que interesa la Diputación valenciana, con objeto de cooperar al mayor esplendor de un festival en Barcelona.

Se acuerda tener en cuenta el leseo del señor Martínez Morellá, oficial tercero en situación de excedencia, que pide su regreso. Se le concederá cuando vaque una plaza.

Fueron aprobados tres expedientes de edificación, diversas obras de mejoras en las calles del Socorro, el proyecto de pavimentación del andén oeste de la Avenida de Soto y la inclusión en el padrón de pobres de algunas familias que lo tenían solicitado.

Fuere denegada la solicitud de don José Galán Benítez, sobre donación de arbolitos. Finalmente fuere aprobada una transferencia de crédito, no sin que oigamos una zarabanda de cifras para justificarla, que no deja de llamarnos la atención. Digámoslo para terminar que los señores Llopis, Antón, Gajarro, Palazón y Llorca, previamente se habían reunido en el despacho de la alcaldía para cambiar impresiones y llevar a sesión pública bien ensayado el papellito.

Para EL LUCHADOR

Limpiando nuestro «huerto»

¡INVALORACIONES INSENSATAS!

Por W. ANDRADE LARREGUI

Sin «pié de imprenta», como los hijos del pecado, rueda por librerías un volúmen mordiente que lleva por título: «Para eso sirven, los que para nada sirven». Es un abierto escarnio de los profesionales de la hoja periódica. Fuese procedente despreciar a quien mortifica poniendo rehile desde la sombra, pero el articulista no resiste a la tentación de decir algo en defensa de los sufridos soldados de Gattenberg, de esos heroicos combatientes de todos los días y todas las noches a cuyo calor se han ido incubando las grandes remociones sociales y se han encendido los más bellos lumináres de ventura en la vía dolorosa de la Humanidad...

Bien manifiesta está la malquerencia que guardan, el concepto despectivo que tienen y el bajo valor que otorgan a muchos hombres, que de ciencia se dicen ingeridos, a los profesionales de la prensa periódica. Audaces y roedores les caricaturizan, presentándoles como naufragos que, incapaces de ganar ninguna orilla, perdidos para toda empresa de relevante sustancialidad positiva, se afarran al periodismo, que es tabla ancha y fácil (según ellos) donde con gran acopio de cinismo, amplio pecho, mano diestra en todas las esgrimas, epidermis curada de sonrojos, sin aptación de ciencia alguna, sin que hayan menester capacidad ni especiales aptitudes, resuelven a maravilla y de modo muelle el problema. Para otros árduo, del «pan de cada día».

Y esto decir osan precisamente aquellos que lograron conquistar o «apresar» (por méritos propios en honrosas excepciones,) por el favor de tutelares próceres con mayor frecuencia, unos puestos bien mullidos que algo tienen de entronizamiento, acomodados magnos que, amoroso, el presupuesto nacional cobija!

Y así se manifiestan muchos que tienen el prurito de pasar por «lumberas»! Así clavan su aguijón, cargado de veneno, en la lacerada carne periodista infinitos que seatean placidamente sobre la vida suave!...

Los soldados sufridos que se baten heroicamente con la pluma esos atisogados hombres que viven una vida trémula, a compás de la febril voracidad de las rotativas; esos galopadores obreros de levitación, que viven buscando fuentes en la realidad o la fantasía para apagar la sed hidrópica de la curiosidad pública; esos jadeantes devoradores de cuartillas... son dignos de alguna consideración, valen algo, no merecen ciertamente que se les invalore con tanta ligereza.

Muchos de esos tenaces combatientes culminaron brillantes carreteras, compartieron el gobierno de los pueblos, recibieron la sonrisa de la Fortuna, hicieron pie en orillas felices, llegaron a descubrir el paisaje encantado de la vida; y, no obstante, por fuerza vocativa, profesaron en la gran milicia periodista. ¡Y a tales méritos voluntarios, formadores de un Estado Mayor admirable, se les envuelve en la misma ultrajante babazal! A semejantes enrollados tan solo por vocación misionera, se les confunde en el montón calamitoso de los inútiles, de las «masas muertas» que sirven únicamente para lastrear dañosas el «Zeppelin» en que navegamos, impidiéndole ascensiones deseadas! A esos silentes forjadores de depuradas Patrias, tenaces limadores de grilletas, hábiles tejedores de vitales rebeldías y despliegue de alas; a esos orfebres todos que, con fervor casi místico, cincelan en el fondo claustro de las Redacciones el mundo renovado, vehículo de una Humanidad menos impura y contrahecha; a esos perseverantes modeladores se les veja, paja en

la picota y hace objeto de ludibrio por muchos, muchísimos, que, como el autor anónimo de la impostura, no saben lo que valen «los que para nada valen»... Bien se relievra cuánto molesta a gran parte de la grey pecadora ese tribunal severo y duro de la Prensa honrada de vanguardia, que investiga los públicos actos, refrena enérgica las demasías del despota, orienta y canaliza la opinión popular, fastiga todo dolo, impulsado, con un «yo acusé» impulsado simultáneamente por cien mil lenguas, todo abuso de poder o escalo con fracturas; abriendo los ojos al hombre esquilmado, diciéndole hay para él más horizonte legal que el que conoce. Incomoda a muchos, se comprende, que exista quien ponga cortapisas al desafuero de los jornaleros, y dé el alto a las extralimitaciones capitalistas y también, ¿cómo no?, a los ciegos desmanes de los doloridos remeros del galeón que nos lleva.

Pero... sin la Prensa periódica, que es la fuerza que mayor impulso comunica a la acción y con más vigor la sostiene: ¿hubiéramos llegado nunca a la higiene moral que hoy gozamos? ¿habría el hombre-paria levantado la frente, para sonreír al sol de la vida? ¿dilataríase hoy el alma universal, con semejante estado de derecho y las anunciaciones de mayores amplitudes legales? ¿se habría sepultado tanta iniquidad? ¿hubiese sido barrida tanta carroña?...

Insensatos mordedores del prestigio periodístico, que echa a vuestra babaza de caracoles rastros sobre la brillante ejecutoria de la profesión; por virtud, por la altísima virtud de esa Prensa y sus oficiales ya no gemis en el argástulo, con la marca de bestias ferib'es, y podéis aventar ante el sol vuestro grito de eterna rebeldía y pasar sin restricciones por toda la anchura planetaria con vuestro título irrecusable de «hombres libres»...

W. ANDRADE LARREGUI

RECONOCIMOS QUE ES MUY BUENO, muy llamativo, muy decorativo eso de conservar en ciertas entidades oficiales los pajes y los maceros con la clásica indumentaria, hasta con la molesta peluca que parece precursora de la ondulación Marcel y que, principalmente en verano, es tormento de los hombres que han de ponerse a llevarla en ocasiones varias horas puesta. ¡Como para sudar el quilo, coger una congestión y... maldecir de los que a esto obligan!

Hay incorporaciones que en todos sus actos imponen este anacrónico atuendo; hay otros que solo lo reservan para las solemnidades, y aún de las que solamente lo imponen cuando repican gordo.

Aquí mismo, antes incluso en las sesiones municipales se obligaba a los maceros, para justificar el título, llevasen la masa, vistiesen la túnica, elánide o toga—no sabemos ciertamente lo que es, porque de todo tiene—y llevasen el moño postizo. En la actualidad esos maceros se ofrecen sin la porra autoritaria, llevando un traje de lanilla y luciendo naturalmente unos blondos rizos o una respetable calva. Con esa liberación del martirio no ha perdido seriedad la Corporación. Al contrario, ha ganado en esto que supone un pequeño triunfo de la democracia y del buen gusto.

Quienes, interesados en el teatro alicantino, no conocen el drama de Ferrándiz Torremocha, «La Masera», pueden adquirirlo en los kioscos, al precio de 0.50 céntimos.

Una petición justa y que debe ser atendida

Hemos recibido la siguiente carta:

EL ALCALDE DE DENIA Particular

16 de Julio de 1930 Sr. Director de EL LUCHADOR Alicante

Muy Sr. mío y de mi más distinguida consideración: Una fuerte temporal acompañada de intenso pedrisco que se desencadenó sobre este término municipal y parte de los colindantes en la noche del 6 al 7 del corriente, ha producido tales y tantos destrozos que ha arrasado casi por entero las cosechas llevando a la ruina y el desamparo a un sin número de familias menesterosas.

Esta Alcaldía ha solicitado de los poderes públicos el urgente auxilio que reclaman las dolorosas circunstancias, pidiendo que ante la semejanza del caso con el que motivó la R. O. de 18 de junio pasado dictada con ocasión de las inundaciones y tormentas de otras regiones, autorice el Gobierno a los damnificados de este término para dirigir sus solicitudes de socorro a la Comisión nombrada por dicha R. O., facultándola al efecto para recibir y tramitar sus peticiones.

Yo me atrevo a suplicarle que en ese periódico de su acertada dirección, que ha sabido hacerse eco siempre de todas las causas justas, se haga también en esta ocasión algún llamamiento al Gobierno, patentándole la ficticia situación de este campo y sumándose a las voces con que imploramos acuda en nuestro socorro.

Reconocido anticipadamente a la atención que preste a nuestra súplica me ofrezco a la vez de usted atento s. s. q. e. s. m.

José Oliver Mora. Mañana apoyaremos cual merece la solicitud del digno alcalde de Denia.

VENEDORES DE AUTOMÓVILES
NECESITAMOS
A SUELDO O BUENA COMISION
Ofertas a la administración de este periódico indicando en el sobre el número 1930.

Al señor Gobernador

He leído en el periódico EL LUCHADOR del 15 del actual el artículo de V. E. «Ea propia defensas» y mi humilde opinión vale, he de decir, sin descender tampoco a polémicas de cierta índole, que en cuanto se relaciona con su actuación en la constitución de Ayuntamientos de las circunscripción de Alicante, tienen la palabra los pueblos de San Vicente, Agust, etc; y en cuanto al distrito de Villena-Jijona los de Tibi, Sax y Jijona, en cuyo este último pueblo se notifica a los concejales adictos a don Francisco Soler el cese en el Ayuntamiento, en el mismo día en que aparece su artículo. Los comentarios huelgan.

REMIGIO DOMÍNGUEZ
Desde Sax 16-7-30

Las Ferias y Fiestas de Valencia

El presidente de la subcomisión de Ferias y Fiestas organizadas por el Ayuntamiento de Valencia, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos su magnífico cartel anunciador, que hemos fijado en sitio visible.

Lea usted
EL LUCHADOR

Precio por inserción 50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Admón. 60 céntimos

AMANDO SIEFRA taller eléctrico, especialidad en reparaciones eléctricas para automóviles...

ARTICULOS para 1.ª. Compañía gran surtido en la antigua CASA TONICO Pi y Margall, 8

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los hogares.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA. Compañía de Seguros sobre la Vida. Agente en Alicante: Agustín Carrascosa Cgrbonell. Rofael Terol, 44.

BODEGAS BARCECRUZ, Calle San Vicente, 44, único establecimiento que vende el legítimo vino fino de VALDEPENAS puro, de cosecha propia a 60 céntimos litro blanco y clarete.

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Haroldo Parres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de sabel II, 2. 1.º. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

CONSTRUCCIONES CERDA. Depósito del Cemento blanco «Griffi». Materiales de Construcción de todas clases. Plaza de España, 7.

CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalva 1. Mat. z, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

DROGUERIA y Perfumería de José Sevilla Fernández. Alfonso el Sabio 6.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torras. Son los mejores.

VENTA, segura, rápida la obtendrá siutiliza esta Sección Económica.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacisimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

LA MASERA, el drama regional de Ferrándiz Torre-mocha, está ya a la venta, al precio de 650 céntimos, en todos los kioscos y librerías.

PIANOS verticales desde 1500 pesetas. Autopianos desde 3100. Pianos eléctricos para cafés desde 5.500. Auténticas pianolas «AEROLIAN». Pianos BECHSTEIN, CHASSAIGNE CUSSO y de otras marcas nacionales y extranjeras en CASA AVELLA almacén de música. Plaza del Abad Penalva, 1. Frente a San Nicolás.

PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

POR una cantidad muy modesta, anunciándose en EL LUCHADOR tendrá ocasión de conseguir lo que pretende.

«ROSSIA» Compañía Danesa de Seguros: Incendios, Accidentes, Responsabilidad Civil. Subdirector, Juan Soler. Bailén, 20.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SE ALQUILA o se venden dos chalets con todo confort con garaje, Conde Lumieres N° 19, Antes Zarandieta (Altosano).

SE ALQUILA en esquina a calles de Churrucá y Cano Manrique amplísimo almacén, con sus oficinas, midiendo el local 600 metros cuadrados. (Razón: en esta Administración).

SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; idem de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial.

Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

TURRONES Jijona «Teclor». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

TANTO para ofrecer como para solicitar local, debe usted utilizar esta Sección.

VALDEPENAS legítimo, blanco y clarete de cosecha propia a 60 céntimos litro; inimitables vinos de mesa en BODEGAS BARCECRUZ, San Vicente, 44. Servicio a domicilio sin recargo.

tura era una muchacha de 18 años. Se formuló la correspondiente denuncia y se inició proceso, que se vió el sábado. La sentencia condena a la vizcondesa, a la comadrona y al esposo de ésta a la pena de cuatro años de prisión y multa de 10.000 pesetas, y a la madre de la niña a dos años de prisión y multa de 1.000 pesetas, por haberse prestado a la superchería cediendo su hija. A esta procesada se le ha apreciado la atenuante de minoría de edad.

Cartera de Sociedad

Ha urgido de Madrid para atender su consulta mensual durante los días 16 y 17 nuestro querido amigo el reputado médico internista don Alfonso Santaolalla.

En Vigo, y con la bellísima señorita Gloria Urtaza, perteneciente a distinguida familia de aquella localidad, ha contraído matrimonio nuestro querido amigo y camarada Joaquín Freijero, administrador del semanario deportivo «Sprint», y secretario de la Federación Atlética Gallega.

May de veras felicitamos al amigo Freijero, que tanto ha popularizado el pseudónimo «Juan Carreras» y deseamos todo género de venturas a los nuevos esposos, en su nuevo estado.

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Margarita Pillelidi «Miky» para el joven don José María Castañón, hijo del director de la Sacursal del Banco de España en Alicante.

La boda se celebrará el próximo octubre.

A su finca «Maruja» marchó con su distinguida familia y bellas hijas, don Antonio García Soler.

Después de haber pasado una temporada en la huerta, regresó a Madrid, el cónsul de la Embajada francesa en Madrid, don Rafael Maignon.

Ayer contrajo matrimonio la bella señorita María del Carmen

Torres Giménez con el joven comerciante don Manuel Rodríguez Martí. Anudaron a los contrayentes don Francisco Rodríguez, padre del novio y doña Bernardina Giménez, madre de la novia. Nuestra felicitación a los nuevos esposos. —Regresó de nuevo a Oñán, nuestro particular amigo, don Jorge Antón Falés, acaudalado comerciante de aquella plaza. —Se encuentra entre nosotros pasando las vacaciones veraniegas el notable «defensor» del «Hércules F. C.» don Vicente Domenech.

—Pasó ayer unas horas en nuestra ciudad, don Jesús Valero, destacado deportista y activo comerciante de Valencia.

—De Cartagena en donde cursan sus estudios de Conde de la Armada han regresado nuestros particulares amigos don Antonio Botella y don José Aguado.

Cartera del quejoso

El servicio de tranvías

No hemos de comenzar formulando quejas contra la Compañía de Tranvías, no. Sean vuestras primeras líneas de gratitud por haber sido atendido, en parte, nuestro ruego, de que fueran repintados los coches. A'gueros de estos ya lo han sido.

También el vecindario ha visto con agrado, que, aunque muy ligeramente, se ha prolongado el se vicio durante la noche, y en días festivos, hasta después de las verbenas.

Sin embargo, de ordinario se dá el espectáculo de que muchos viejeros no pueden utilizar el tranvía de la línea de San Vicente, por falta de plazas. Sólo un coche, el de la 115 lleva remolque y después las personas que se aventuran a subir en las plataformas, como van ocupadas con un exceso, casi del doble de su capacidad, se exponen a ser víctimas de un accidente.

Ayer, uno de los viejeros estuvo a punto de ser arrollado por un tranvía, desgracia que fué evitada, con riesgo de otro de los ocupantes del coche y merced a la pericia del conductor. Para evitar esta clase de sucesos, precisa que la Compañía de Tranvías aumente el servicio agregando romolques a los coches que hacen el servicio por la indicada línea, desde las 12 hasta las 14:30 de la tarde. ¿Podrá ser atendida esta queja?

El riego en las calles

Es deficiente en la mayoría de ellas. Pero el particular en la avenida de Jijona, donde, según los vecinos que se dirigen a nosotros, la falta de riego en vía de tanto tránsito, les hace imposible la vida en estos días caniculares.

Verdaderas nubes de tierra les imposibilita tener abietas las puertas de las casas.

Y dicen estos vecinos, con sobrada razón, que ya que tributan al Ayuntamiento con el pago de impuestos, este debe corresponder tratándolos como a los demás alicantinos, que, cuanto menos, no todos, ven regar sus calles un par de veces al día.

Nosotros trasladamos esta queja al señor Mengual, recordándole su atención y recordándole que otros vecinos, los de la calle de Calderón de la Barca, están esperando todavía que se eviten las pestilentes emanaciones de las cloacas del alcantarillado. ¿Seremos atendidos esta vez?

Adhesión al homenaje a Salvador Sellés

Nuestro distinguido comprovinciano y notable comediógrafo don Miguel Urrios, ha enviado al ilustre Salvador Sellés el siguiente telegrama:

«Madrid, 15.—Enterado por la prensa del mercedísimo homenaje adhiérome con todo afecto. Miguel Urrios.

DE TURISMO —:—:— «El virrey de la India», visita de nuevo nuestro puerto

Por tercera vez, hemos tenido la satisfacción de que el magnífico vapor inglés «Viceroy of India» (El virrey de la India) visita nuestro puerto en viaje de turismo. Ahora lleva a bordo 457 excursionistas, que han desembarcado esta mañana para conocer nuestra ciudad y Elche.

Dicho buque salió de Southampton, y ha visitado Vigo y Gibraltar. De Alicante, marchará a Palma y Argel, de donde proseguirá el itinerario que tiene trazado.

Automovilistas! COMPRAD LUBRIFICANTES «Dixón» EXCLUSIVA Jorge Juan, 5 ALICANTE

De Novelda

Para «La Voz de Levante» El corresponsal de este diario en esta localidad publica en el número de ayer una información rectificando a la por nosotros publicados en fecha 7 del corriente en las columnas de EL LUCHADOR sin duda con el beatífico fin de aliviar a los culpables de los hechos ocurridos días pasados, de la penalidad que en juicio público pudiera alcanzarse.

Los hechos son ciertos tal y como los publicó EL LUCHADOR y como las siete Sociedades obreras legalmente constituidas en Novelda, completamente identificadas con sus representantes en la Delegación Local del Consejo del Trabajo, han expuesto al señor Gobernador en razonado escrito. Es inexacto que el conflicto exista entre obreros, sino entre contratistas y obreros. Y es inexacto

LIQUIDAREMOS

casi todas las existencias de verano a mitad de su valor

solo los miércoles, jueves y viernes del mes corriente

A continuación indicamos algunos precios Batistas suizas, colores lisos, 100 centímetros, de 3 ptas. a 1'50 Calceñines para caballero, de 3 ptas. a 1'30 y de 1'50 a 0'60. Camisas para caballero, céfiro superior de 8 a 4 y de 15 a 6'30 Camisas bordadas para señora, de 3'50 a 1'80 y de 7 a 3'60 Camisetas punto, finas de 2'50 pesetas a 1'25 Cubiertas seda artificial, grandes, de 35 pesetas a 17. Driles para trajes caballero, de 2 pesetas a 1'00 Etamines estampados, de 1'80 ptas a 0'90 y de 4 ptas. a 1'70 Guardapolvos caballero, de 8 pesetas a 4'70 Juegos de cama bordados, de 19 pesetas a 10. Mantelerías bordadas, de 12 pesetas a 7. Medias de seda artificial, de 3 y 4 pesetas a 1'25. Medias de algodón superior, de 1 peseta a 0'40 y de 2'50 a 1'15 Vichys, de 1'75 pesetas a 1. Percales para camisas y batas. de 1'50 ptas. a 0'70 y de 2 a 0'90. Paños para trajes de caballero, sombrillas, toallas rusas y crepé velos tul, moarés, tapicería y gran colección de retales.

Ventas solo al contado

Disponemos de una sección de sastrería de confección esmerada y precios económicos.

Montahud Hermanos y Martínez

PLAZA CASTELAR 2 (principio de la Rambla) ALICANTE

igualmente que «por distracción o necesidad de trabajar cinco minutos más del tiempo debido», se haya multado a nadie. Para un periódico católico no están bien ciertas cosas.

Los obreros de Novelda, todos absolutamente todos los obreros organizados en esta localidad, pedían y siguen pidiendo al excelentísimo señor Gobernador que se incoe un expediente para depurar responsabilidades de lo ocurrido. Ante ese expediente se demostrará que es verdad cuanto EL LUCHADOR ha publicado y cuanto los obreros han dicho al señor Gobernador, y se dirán y serán probadas algunas cosas más que quedan por decir, que no pueden dejar en buen lugar a ciertas gentes.

Lo que piden también los obreros injuriados y maltratados públicamente, algunas veces en las mismas barbas de los agentes municipales sin que estos hayan tomado ninguna medida para evitarlo, es que el encargado de instruir el expediente sea persona

ajena a esta cuestión cuya autoridad y competencia sea una garantía para todos.

De sociedad A la avanzada edad de 76 años ha fallecido don Daniel Abad Sciller, padre de nuestro buen amigo y correligionario, don Daniel Abad Gómez.

Con tan triste motivo expresamos a la familia del finado el testimonio de nuestro sentido pésame. —Ha dado a luz un precioso niño la distinguida esposa de nuestro particular amigo, don Manuel Boyer.

Enviamos a los dichosos padres nuestra cordial enhorabuena. —Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo, don Eduardo Beltrá Gómez, que ha llegado procedente de la Corte para pasar en esta los días de fiestas.

El CORRESPONSAL. Lea EL LUCHADOR

La onomástica de la Virgen del Carmen

¡Sorprendido, hay quien nos ha preguntado cómo ha sido posible celebrar aquí, en Alicante, la festividad de la Virgen del Carmen cuatro días antes del señalado por la iglesia.

Pues por una razón parecida a la que dá el célebre Bartolo, «El médico a palos» de la comedia de Moratín cuando al diagnosticar una enfermedad afirma, con el enfatuamiento del simulador, que el corazón está en el lado derecho del cuerpo.—Doctor—se atreven a insinuar los oyentes—el corazón está en el lado izquierdo.—Eso era antes—contestó don Bartolo—, nosotros los doctores eminentes, acordamos que pasara al lado derecho.

Por simulación de parto

Una vizcondesa, una comadrona y el marido de ésta, condenados a cuatro años de cárcel

La Sala segunda de la Audiencia de Madrid ha dictado sentencia en la causa seguida contra la vizcondesa viuda de don Ramón Martínez Campos, una comadrona, el marido de ésta y otra mujer, acusados de un delito de falsedad y otro de simulación de parto.

Don Ramón Martínez Campos contrajo matrimonio después de largas relaciones, pero antes de casarse fué inscrita en el Registro Civil una niña como hija de ambos. Don Ramón falleció en plena juventud y su familia, sospechando que la inscripción era una ficción para asegurar la herencia de la madre de él a la esposa, hizo indagaciones, averiguando que 271 días antes del matrimonio se inscribió en el Registro Civil una niña como hija natural y mes y medio después de la defunción de la niña.

Intervinieron los peritos y se vino en conocimiento de que la supuesta madre, días antes de la inscripción de la niña en el Registro Civil, fué operada de apendicitis por un renombrado doctor, y que la verdadera madre de la cri-

Refrigeradores Frigidaire

para usos domésticos

Preciosos armarios en exhibición

FERRETERIA DE A. MORA

ALICANTE

INDUSTRIALES I AGRICULTORES

COMERCIANTES

ANTES DE COMPRAR CAMIONES

PREGUNTAD A LOS POSEEDORES

DEL FAMOSO

6 CILINDROS 4 FRENS

CHEVROLET

SON SUS MEJORES

PROPAGANDISTAS

ARQUES Y BONMATI Lda.

Plaza de Isabel II, núm. 5

Alicante

MADRID Plaza de las Salesas, 10



BARCELONA P. Antonio López, 15

«URALITA» S. A. Sucursal en Alicante: plaza REINA VICTORIA, 13.-Teléfono 449

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

BOXEO

Esta noche en la Plaza de Toros

La máxima emoción alcanzará la velada pugilista de esta noche en la que se despejará la incógnita sobre el vencedor. Alós-D'Ógenes.

La lucha se presenta interesante, y para hacerlo mejor ambos pugiles han acordado que la bolsa sea al vencedor.

El entrenamiento a que están sometidos los combatientes de esta noche es una prueba de que el público que asista no saldrá defraudado.

Los combates se desarrollarán por el siguiente orden:

- 1.º a 4 rounds de tres minutos, Rubert-Collado.
- 2.º a 4 rounds de tres minutos, Rusc-Pérez.
- 3.º a 6 rounds de tres minutos, Torrado contra Daufl.

De la misteriosa muerte de un cura español en París

Lo que vieron dos mujeres

París, (telégrafo).—La información abierta por la Policía judicial acerca de misteriosa asesinato del sacerdote español Echeverría ha permitido comprobar que dos mujeres, que a las dos de la madrugada del domingo salían de unacasa de mala nota a despedir a un amigo, encontraron a un hombre tendido en tierra, al parecer brentido, y siguieron su camino en la creencia de que se trataba de un ebrio.

A muy poca distancia, y era un callejón sin salida, muy mal alumbrado, pudieron ver a un hombre y a una mujer, que se ocultaban en el quicio de una puerta.

A su regreso, estas mujeres no vieron a nadie en el callejón sin salida, pero encontraron nuevamente al hombre tendido, y no se preocuparon de él por creer que dormía al fin.

Parece posible que la víctima hubiese sido atraída por la mujer que se ocultaba en el callejón y sucumbiera asesinada por el compañero de ésta para desvalijarle, lo que no realizaran al ver pasar a las dos mujeres declarantes.

También se ha podido comprobar que el sacerdote español salía frecuentemente del hotel por las noches en traje seglar y frecuentaba Montmartre y Montparnase.

Una pareja que se oculta y desaparece

París, (telégrafo).—El comisario de Policía que interviene en el asunto del asesinato del sacerdote español Echeverría, tomó declaración esta mañana a varios vecinos de la calle de Blotiere. Algunas de estas personas han dicho al comisario que al pasar por la citada calle a la una de la madrugada la vieron tendido en el arroyo

a un individuo, a quien no atendieron creyendo que se trataba de un beodo. Poco después, al llegar a la esquina del callejón de Blotiere, vieron a un hombre y a una mujer que procuraron ocultarse y desaparecer detrás del camino que sigue la vía férrea tendida en aquellos lugares.

Se ha sabido también que el sacerdote Echeverría estuvo algunos días en un hotel de Burdeos. El comisario ha encargado algunas gestiones a su colega de D X, en vista de que la gorra que llevaba el sacerdote procedía de una sombrería de aquella localidad. No ha podido averiguarse aún en qué hotel estuvo Echeverría en la noche del miércoles al jueves. Entre los papeles que había en las ropas del cadáver figuran varias direcciones de centros nocturnos de diversión y de establecimientos especiales.

Central-Cinema

Para hoy

"El Charlatán"

por

Holmes Herberts

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY

ENTRADOS

Viceroy of India, inglés, de Gibraltar, con turistas.

Alfonso Fierro, español, de Gandia, en lastre.

Cabo Quintres, español, de Barcelona y Valencia, con carga general.

Kate, noruego, de Lisboa, con bacalao de Reikjavik.

Montevideo, español, de Barcelona y Valencia, con carga general y pasaje en tránsito.

Antonio Ferrer, español, director de Cette, con piperto vacío.

Sucesos

Un valiente

Lo es el ciudadano Joaquín Aguilera Nieto, que ayer agredió en la vía pública a su convecino Juan Merino Mengual, causándole diversas lesiones, que han dado lugar a que intervenga el Juzgado de Guardia.

Por malos tratos

También suelen pasar al Juzgado de Guardia, por malos tratos,

aquellos bravos, como Francisco García Gajarro, que insultó y amenazó a Juan Torregrosa Giner, quien descontento del proceder de «su amigo» puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

Los hay belicosos

No es extraño en estos días de de excesivo calor, pero es de lamentar, que se escandalice en la vía pública y que se estropeen el físico por asuntos baladíes.

Ayer, la camorra corrió a cargo de Luis Sánchez Mengual y Rafael Soria Tirado, quienes riñeron, produjeron el consiguiente escándalo y se dieron de mamporros hasta que lo impidieron unos transeuntes.

Para definir la cuestión, pasarán al Juzgado Municipal del Norte, donde es posible que les aplaquen los nervios para lo futuro.

Opera flamenca

Con gran éxito debutó anoche en nuestra Plaza de Toros, la Agrupación flamenca que dirige el popular Vedrines.

Todos los artistas que forman este formidable cartel, y que nunca hemos visto tan numerosos en Alicante, cosechó muchos aplausos mereciendo destacarse el genial Montoya, que dió un verdadero concierto de guitarra, el extraordinario Angeillo y el celebrado cantao Cepero.

Como fin de fiesta, en la popularísima Zambra Gitana, ejecutaron varios números que fueron muy aplaudidos.

Robo audaz

En pleno día y en el centro de Madrid

Madrid, (teléfono).—En la calle Mayor número 37, Lotería número 10 propiedad de la exasambleista doña Teresa Lusati y que regentaba actualmente doña Sofía González Bueno, a las 11 y media de esta mañana, cuando se hallaba sola esta señora entró un individuo bien vestido pidiendo le enseñara la lista oficial del último sorteo. Mientras se la enseñaba entró otro sujeto pidiendo un número que decía haber visto en el escaparate y que le había gustado.

La señora González fué a des-pacharle seguidamente y el individuo que pidió el décimo elegía uno entre los diferentes números que había en el escaparate.

Mientras el que había pedido la lista metió el brazo en el cajón que estaba abierto y sacó varios fajos de billetes y cogió también unas 250 pesetas que había en un cajoncito al lado del anterior.

Después de cometido el robo se dieron a la fuga ambos y al darse cuenta la lotera salió a la calle y comenzó a pedir auxilio.

La señora González manifestó que ayer había llevado al Banco todo el dinero y solo se había quedado con unas cinco o seis mil pesetas; para pagar los décimos premiados en el último sorteo. El dinero que se llevaron era el

recaudado en la venta del primer vigésimo de Navidad.

Los billetes que se llevaron eran de 25, 50 y 100 pesetas.

El total de lo robado asciende a unas cinco o seis mil pesetas.

Los autores del robo lograron fugarse una vez cometido este, no obstante la animación de gente que a la hora en que se ha cometido, transitaba por la calle Mayor.

La policía practica gestiones para descubrir a los autores,

Por los ministerios

En Fomento

Visitas al ministerio

Madrid, (teléfono).—El ministro de Fomento recibió una comisión de la Unión Ibero-Americana de ingeniería y otras visitas más.

En Gobernación

Marzo se muestra satisfecho

Madrid, (teléfono).—Marzo aludiendo al resultado de la asamblea de los ferroviarios andaluces se congratuló de las medidas tomadas en la misma, por cuanto con ellas han demostrado la cordura que existe entre los elementos directores de los obreros.

Un periodista le preguntó su opinión sobre el discurso de Romanones y dijo que le parecía bien en general, salvo la opinión que se refiere a las elecciones generales.

Cree que la mayoría de las gentes se pronuncian porque la convocatoria se admita sin celebrarse antes actos las de Ayuntamientos y Diputaciones.

Otro periodista le preguntó su opinión sobre las palabras de Romanones en lo que se refiere a la intervención no masculina en el gobierno.

Dijo el ministro que cree al conde persona sensata y de gran experiencia política y que seguramente ha debido referirse a los actos de propaganda política que se celebran y a la confianza en los hombres conscientes de la responsabilidad de sus actos, que a eso solo ha podido referirse el orador.

En Marina

Funerales por los marinos muertos este año

Madrid, (teléfono).—En el ministerio de Marina se celebraron unos funerales por los marinos muertos durante el año.

Asistieron el ministro y autoridades.

De París

El Príncipe de Asturias ante la tumba del Soldado desconocido

París, (telégrafo).—El Príncipe de Asturias visitó la tumba del Soldado desconocido, sobre la cual colocó una corona de flores.

Sin prisas...

La centralización de los cambios

Madrid, (teléfono).—Se ha reunido la comisión centralizadora de los cambios no pudiendo constituirse por no asistir el representante de la Banca del Norte. No obstante se cambiaron impresiones.

Lea Vd. EL LUCHADOR

Justicia...

Y no por mi casa

Valencia, (teléfono).—En vista de que el Ayuntamiento acordó dar el nombre de Azzati a una calle de la capital, los elementos de la derecha consiguieron del municipio que no se le pusiera a esa calle el nombre del que en vida fué excelente republicano y director del diario «El Pueblo» y que se le diera en cambio el nombre de San Francisco de Asís a la antigua calle de las Barcas.

Los republicanos han protestado contra estas medidas de los neos.

Aquí no «cuela»

Calvo Sotelo escribe para América

Buenos Aires, (radio).—El «Diario Español» publica un artículo de Calvo Sotelo en el que entre otras manifestaciones dice que la rendición de cuentas de la dictadura es injusta.

Admite que la dictadura tenía facultades extraordinarias, pero no debe olvidarse que era un gobierno transitorio.

Defiende calurosamente los actos de la dictadura y realza algunos de ellos como la obra de irrigación y pacificación en el Protectorado de Marruecos y también dice que la dictadura convirtió la hacienda española en una de las más sanas del mundo. La baja de la peseta se debe al político.

Dinero para la playa «bien»

Alicante no es de España

San Sebastián, (teléfono).—Se han recibido 250.000 pesetas que dedica el Estado a las atenciones veraniegas.

Es más cómodo...

¿Un Consejo en Santander?

Madrid, (teléfono).—Berenguer ha manifestado que piensa marchar a Santander en donde si es posible se reunirá un Consejo de Ministros.

Muere un centenario...

Abuelo de Ruiz de Alda

Madrid, (teléfono).—En Estella (Navarra) ha fallecido el abuelo del aviador Ruiz de Alda, que hace unos meses cumplió los 100 años. Se celebraron diversos actos en memoria del finado.

Camiones General Motors



Garage Moderno

Joaquín Costa, 28 y 30

El monumento a Castelar en Sevilla

Magnífico es el monumento a la memoria del insigne republicano don Emilio Castelar, el cual se ha levantado por iniciativa de nuestro querido colega «El Liberal», de Sevilla, en los bellísimos jardines de María Cristina de la hermosa capital andaluza, para enaltecer, con motivo de la Exposición, el gran político que contribuyó a la emancipación de la esclavitud americana.

Esta obra es producto, verdaderamente, democrático, pues han sido 12 021 los donantes que con cantidades hasta de cinco céntimos contribuyeron a realizar la idea, según se propuso «El Liberal», deseoso de que la llevaran a cabo el mayor número posible de participantes.

El monumento, como recordarán nuestros lectores, pues en estas columnas publicamos unos fotograbados de él, es del mayor gusto artístico, así como de sorprendente sencillez y elegancia, debido al talento del escultor Ebe-goyan, autor de tan admirable obra.

Para su mayor realce y ornamentación, un floricultor afamado ha llevado a la pequeña zona parterra que le rodea la exquisita y pericia de su arte y el buen gusto en la jardinería.

Los alicantinos que por mediación de EL LUCHADOR contribuyeron a la realización de este monumento, pueden mostrarse satisfechos y orgullosos.

INTERESES PATRIOS

La Conferencia Nacional Vitivinícola

Madrid, (teléfono).—Esta mañana terminaron los trabajos todas las ponencias de las tres secciones respectivas, denominadas en el cuestionario: Sección 1.ª «Mercado interior». Sección 2.ª «Exportación». Sección 3.ª «Alcoholes».

Esta tarde a las 5 se reúne el pleno de cada sección en el palacio del Senado para aprobar o rectificar los trabajos de las ponencias.

Alicante fué designado en la 2.ª sección, actuando el delegado titular señor García Hurtado, que optó por el tema 6.º que trata de «Purificación y saneamiento».

El delegado suplente señor Samper Ferrández, optó por el tema 7.º que se refiere a transportes. Los delegados de la sección nacional de viticultura que son los señores Barrio y Sugrañas por la sección 3.ª:

Si se aprueba el trabajo en todos los plenos de estas secciones, mañana se reunirá el pleno de la asamblea y se desuponerá que en dos días se discutan todos los trabajos y que terminen el sábado próximo.

He aquí un extracto de los asuntos a tratar esta tarde.

Se pide que para el transporte de vinos se establezca una tarifa especial única de bases decrecientes por distancias; que se modifique la tarifa actual de alcoholes, de vinos, etc. Que se aumente en un 100 por 100 la bonificación que se disfruta hoy y que se reduzca otro tanto por 100 en transportes de vagones-cubas, vacíos.

Que en el transporte en vigor por todas las compañías se establezca una bonificación de un 50 por 100 de la tarifa vigente.

Que mientras se estudia esta tarifa se reduzca la actual o se establezca una transitoria para las exportaciones vitícolas por las fronteras de Hendaya, equiparada a la de Cerbere.

Que se suspenda la aplicación de la tarifa E 129 que se refiere a Ciudad-Puerto.

Que además en el transporte de los vinos se modifiquen los de las fronteras de N. rre y que no podrá exceder de 8 días el plazo de transporte. Que para la exportación por vía marítima se reduzca para las compañías navieras la subvención dada por el Estado y que se reduzcan las tarifas para que estas no sean superiores a las



¡Solo a ti te lo dire!

con Fly-Tox las mate!

FLY-TOX

BIDÓN AZUL - OLOR AGRADABLE

Plaza de Toros de Alcoy

Gran novillada para el día 20 de Julio de 1930

ACONTECIMIENTO TAURINO

♦♦ Aldeano ♦♦♦♦ Ivarito ♦♦♦♦

♦♦ Niño de la Alhambra ♦♦♦♦

Novillos de Samuel Hermanos, de Albacete

La novillada del Valor, el Arte y la Emoción

No deje de verla

PRECIOS:

General sombra, 4'50- General sol, 3 ptas.

¡AUTOMOVILISTAS!

Consultad a Carrocierías «SIMÓ»

Avenida del Dr. Gadea, núm. 5.--ALICANTE

antes de vender o cambiar vuestro coche de turismo.

En estos importantes Talleres quedarán transformados, según vuestros deseos, en una moderna conducción interior, cabriolet o falso cabriolet.

Operarios especializados en reparación de carrocierías y guardabarros.

Cámara especial de pintura NITRO CELULOSA.

PRONTA ENTREGA DE CARROCERIAS PARA CAMIONES DE TRANSPORTE

Recordadlo bien: CARROCERIAS SIMÓ Avda. Dr. Gadea. 5

ALICANTE

CURIOSIDADES

Datos estadísticos

Imitando a fray Luis de León: «Declamamos ayer...» que por los números índices el comercio de importación y de exportación no había progresado. Pero estudiando detenidamente las cifras se observa que más vamos perdiendo que ganando.

Comenzamos al revés, o sea por el resumen. Los datos que para ese resumen se ofrecen son los de 1914 y 1927; y no se extrañen ustedes que los últimos sean los de este año, porque hay otros que lleguen con cuatro años de retraso, cuando los que tienen interés en estudiarlos necesitan tener a la vista los más recientes.

En 1914 la diferencia entre nuestro comercio de importación y el de exportación fué de 499 millones a favor del primero; en 1917 esta diferencia se eleva a 1.067 millones. Y como los datos van en progresión ascendente, ¿cómo no ha de influir esto en el cambio de la moneda?

Tal aumento no sigue una proporción regular, pues aún admitida la diferencia dicha entre la importación y la exportación, se observa que en 1917 no debía haber pasado de 500 millones y se elevó a 700 en cifras redondeadas. Siguiendo así, ¿quién duda que se haya podido llegar al millar de millones ya.

Nuestro principal comercio exterior en Europa lo tenemos con Francia, Inglaterra y Alemania, con la particularidad de que con las dos primeras vamos ganando, y con la tercera aún perdemos.

¿A qué se debe, pues, esa pérdida? A que aparte algunas naciones de menos importancia, europeas, que van conquistando nuestro mercado y nosotros no podemos conquistar el suyo, tenemos el caso de América, que es bien tristísimo.

Prescindiendo de las naciones de allá que continúan en la misma proporción, tenemos Argentina que desde 1912 nuestra exportación no ha aumentado, y en cambio nuestra importación casi se ha triplicado. Lo mismo nos ocurre con Cuba.

Con Chile, de un comercio que teníamos no ya equilibrado, sino favorable, hemos llegado a que las exportaciones hayan quedado reducidas a la mitad, y las importaciones están quintuplicadas.

Estamos perdiendo, y algunos los tenemos ya completamente perdidos, los mercados de Haití, Ecuador, Méjico, Nicaragua, Puerto Rico, Santo Domingo. Pero, ¡que bellos discursos de hispanoamericanismo se pronuncian en los banquetes!

A los Estados Unidos los vamos conquistando y nos van conquistando. De 142 que era nuestro porcentaje de importación, ha subido a 2079; pero también de 72 que era nuestra exportación, se ha elevado a 1208 de la totalidad.

Caso extraño es el de Argelia; con nuestra proximidad; con la numerosa colonia española que podría facilitar nuestras relaciones comerciales, tenemos actualmente el mismo comercio de importación que en 1912, y en cambio ha disminuído algo el de exportación.

¿No es una verdadera lástima ese abandono?

En algunas ocasiones predicando en desierto, hemos llamado la atención acerca de esto. Puestos a reñanar diremos que hemos sacado lo que el moro del sermón: la cabeza caliente y los pies fríos.

Imaginémonos lo que hubiera ocurrido si Alemania hubiese estado en la situación geográfica nuestra contando en Argelia con tan gran colonia.

No digamos que se habrían apoderado de aquel territorio, pero sí que se hubiesen hecho los verdaderos amos de aquello.

De Villajoyosa

Debut de la Compañía Barrachina

Anoche, y con éxito rotundo, debutó la compañía de Comedias de Teresita Barrachina, con la comedia quinteriana «Cristalina», y, como fin de fiesta, la graciosa obra de Paco Barchino, «La barraca del Nano».

El teatro estaba artísticamente adornado con plantas y flores y colgaduras y guirnalda, porque la fiesta teatral era complemento de las celebradas en honor de la Vejez del Marino.

La señora Barrachina, admirable en «Cristalina», compartió las ovaciones con la señora Antón, y señoritas Braceli y Atienza y la niña Cremades. Del sexo fuerte habrá que nombrar, en lugar destacado, a Prieto, Alvarez, Muñoz, Castellanos, etc. Al final de todos los actos se levantó la cortina ante las ovaciones del público, complacidísimo por la labor de los artistas.

Tal fué el éxito obtenido que en el mismo teatro, la empresa contrató a la Compañía Barrachina para actuar en los días 26, 27 y 28 del corriente durante las fiestas, aparte de otras fechas durante el año próximo.

Dr. Francisco Soler

Facultades de España y Estados Unidos (N. A) Especialista en Enfermedades de Niños y Matriz. Asistencia a Partos. Méndez Núñez, 4 ALICANTE.

Espectáculos

CENTRAL CINEMA Para hoy, estreno de la colosal joya universal, «El Charlátán», por Holmes Herberts y Margarite Lavingsgton.

PLAZA DE TOROS Esta noche a las 10:30, cinco grandes combates de boxeo. Robert-Collado, Raso-Pérez, Torrado-Daafi, Latorre II-Sangghili y Alós-Diogenes.

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSURLO, AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE

CARABAÑA

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Chismografía taurina

SE DICE...

Que los actores alicantinos Paquito Hernández y Argel Más, se iniciarán en el arriesgado arte de matar reses bravas, el sábado próximo.

Que después de representar la pieza valenciana «Dos toreros de cartón», tienen el propósito de matar un becerro.

Y que tratándose de un solo bichejo, la muerte será al «limón», que para el día siguiente domingo, habrá novillada económica.

Que se lidiarán seis cornúpetos de don Pedro Sánchez y que actuarán de matadores Niño de Haro, Cagancho Chico y Niño del Prado.

Que en Santapola habrá corridas de novillos estas fiestas próximas. Y que el matador contratado, es el alicantino Niño de la Alhambra.

Que en Novelda se ha construído una plaza de toros y que ésta será inaugurada el próximo domingo por el valiente novillero Paco «Chiles».

SABEMOS...

Que los novillos de Samuel Hermanos que han de ser lidiados en la plaza de Alcoy el próximo domingo, han sido ya desensajonados, habiendo cosechado excelente impresión.

Que el gandiense Aldeano, que ha de actuar de primer espada, tiene el propósito de confirmar su cartel en la ciudad del Serpis.

Que Ivarito, evincido por su triunfo de Alicante, quiere repetir la suerte en Alcoy.

Y que nuestro paisano, el Niño de la Alhambra, quiere que la novillada de la ciudad de las peladillas, sea motivo de repetición, allá y aquí.

¿Quién de ellos vencerá? E. DE T.

Doctor Federico Sellés Miguel

Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 4 a 7 Plaza de Castelar 1 entresuelo

Lea EL LUCHADOR



Las Fiestas de Milenario de Islandia.—Los miembros del Parlamento, vestidos con sus pintorescos trajes, se dirigen al lugar donde se celebró hace mil años la primera reunión del Parlamento islandés.

Deportivas

¿Viene el «Cartagena F. C.» el próximo domingo?

Esta es la pregunta que toda la afición al bello y noble deporte del balón redondo, se hacía ayer. ¿Viene el «Cartagena F. C.» el próximo domingo?

Nosotros, como siempre, queriendo tener al corriente a nuestros lectores de todo lo que les interesa, hicimos las oportunas gestiones, habiéndonos ya enterado de que la noticia no carece de fundamento, puesto que el club «herculano», que es quien está gestionando el desplazamiento del «once» subcampeón de la Región Murciana, está en tratos con éstos para conseguir un partido en «La Florida» el próximo domingo, faltando muy poco para que sea un hecho lo que hoy damos como cosa probable.

Nosotros, que conocemos el modo de obrar y los sacrificios que la Directiva «herculana» hace por los deportistas alicantinos, no dudamos de que se llegue a un acuerdo definitivo entre éstos y los del «Cartagena», y podamos saturarnos el próximo domingo, con otra tarde de buen fútbol, llena de interés y emoción.

«La Masera», el drama regional de Ferrándiz Torremocha está a la venta en kioscos y librerías.

Abelardo Chapuli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos

Ojeada a la Prensa local

«El Día», en el puesto de honor, publica una entrevista con el ilustre republicano don Alejandro Lerroux sobre el problema catalán. En otro lugar inserta un escrito del arquitecto Sr. Cort, explicando su renuncia del cargo de inspector del nuevo Hospital, que termina con estas palabras: «Dejo en libertad a la excelentísima Diputación y a los dignísimos compañeros que me sucedan para el desbroce de lo más hincado pecaminoso que encierra el arquitectónico edificio, que ha costado muy cerca de tres millones y que unánimemente recusa la totalidad de los médicos alicantinos.»

«El Correo» comenta las reuniones del Pleno en la Diputación y las declaraciones del señor Gil Fernández, gobernador de la provincia.

«Diario de Alicante», con el título «Política alicantina», publica sobre el presunto candidato romanonista estos atinados conceptos: «¿Romanonistas aquí? ¿Dónde están, desde cuando y quienes son? Sería curioso conocer uno siquiera—aparte, claro está, el señor gobernador civil—para exhibirlo como algo extraordinario.»

Nosotros hubiéramos y todo eso que se trata no debe pasar de un rasgo de humorismo de alguien interesado en apuntarse un tanto haciendo méritos ante Romanones, hombre listo que sabe ya a que atenerse respecto a Alicante.

Automóviles «La Unión»

«El viejo caciquismo que hizo posible el advenimiento de la dictadura quiere reñanar con invenciones como esta tan absurda y visible. Cuenta ya con un candidato encasillado. Pero no cuenta con que Alicante se quiere manumitir de la pasada esclavitud política y se manumitirá de grado o a la fuerza. No queremos más valedores indocumentados, sin méritos, impuestos por Madrid. Aquí se votará libremente a

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Intereses que abona en pesetas Cuentas corrientes vista 250 Cuentas corrientes a 8 días preaviso 300 Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuada las imposiciones hasta en el que se retiren 400 Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses se trimestralmente al plazo fijo de un año 400 Idem, id., id. dos años 500 EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

La Masera

El drama, en dialecto, de nuestro camarada Ferrándiz Torremocha, «La Masera», ha sido impreso y puesto a la venta, al precio de 0,50 ptas. Igual éxito de lectura habrá de conseguir «La Masera», porque la misma emoción se advierte en sus escenas, viéndola en acción sobre la escena, que animándolas el lector mentalmente.

«La Masera», se halla a la venta en nuestra administración, y en kioscos y librerías.

Dr. Espuch Vidal

del Hospital Provincial Nariz-Garganta-Oídos J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Salidas DE ALICANTE DE ELCHE 7:30 mañana 8:15 mañana 2:15 tarde 9 tarde 12:15 tarde 5 tarde 2:30 tarde 7 tarde 6:30

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión

Pensión Alicantina

BARCELONA Ronda Universidad, 4, pral. Teléfono: 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente

Vicente Lloret

PEDID en Cafés Bares y Kioscos Gascosa «Victoria»

PANADERIA La Lucentina

Especialidad en Tortas de aceite y Pepas y Ensaladas Hornada especial a las 8 de la mañana Antonio Brotons Pírr Magall. 22 ALICANTE

Transportes y Mudanzas

Camiones Renault especiales para mudanzas de muebles. Antigua Agencia Vicente Asensi Bailén, 12, Alicante Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes

PETIT PARIS

Méndez Núñez, 28 ALICANTE

Banco Español de Crédito

Caja de Ahorros 4 por 100 anual SUCURSAL DE ALICANTE Paseo de los Mártires, 3 (Casa de Lamaignere)

Las imposiciones devengan intereses desde el día siguiente de su entrega hasta el día de reintegro, y estos se verificarán en el acto de la petición, sin limitación de cantidad. A los imponentes se facilitan pequeñas huchas metálicas.

OPERACIONES DE BOLSA.—Este Banco se encarga de la inversión de capitales en valores de Estado y de ferrocarriles que producen una renta líquida hasta el 5 y medio por 100, con importantes primas de amortización.

Es el Banco más extendido en España.—Cuenta con 285 Sucursales. En la provincia de Alicante cuenta con Sucursales en Alcoy, Elda, Elche, Novelda, Orihuela, Jijona, Callosa de Segura, Pego, Villena, Crevillente y Villajoyosa.

Efectos de pesca

Artículos para caza Sagasta, 5.—ALICANTE

Lea EL LUCHADOR

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4 LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Edificios propios, especialmente construídos para colegios. Profesorado numeroso y competente. Clases al aire libre: Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

FRANCÉS:— DIBUJO:— MUSICA:— GIMNASIA Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física.

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS

Doctor Ernesto Ripoll Romeu

Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof Wadisanatorium de Davos Platz (Suiza) Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Lañec de París Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumatorax Artificial CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3 ALICANTE

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corre intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO PRECIOS Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas. » 1/2 » 3'50 » » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería Ballón, 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles DuccoDupont. Venta autorizada de los aceites Men-pollo

Transportes y Mudanzas

Camiones Renault especiales para mudanzas de muebles. Antigua Agencia Vicente Asensi Bailén, 12, Alicante Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes

PETIT PARIS

Méndez Núñez, 28 ALICANTE

Doctor F. Fajardo Guardiola

Médico Odontólogo Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 SAGASTA, 57

HUERTO-CHALET

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón, Alfonso El Sabio 6-2.

AIETA.—Plaza Castelar, 4

Tiene el placer de participar a su distinguida clientela, que harecibido las últimas novedades de Verano.

Lea EL LUCHADOR